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Meséld el a fiaidnak
Páskándi Géza drámája inspirálta a Dunagate-ügyhöz kapcsolódó darabot

Vendégség címmel Léner András rendező a besúgórendszer persziflázsát viszi színre Fotó: Kurucz Árpád
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-  Ha most szétnézünk a lakásban, 
a szüleim és nagyszüleim búto
rain, tudhatjuk, hogy ezeknek van 
egy történetük. Ha ezekről mást 
mond a fiam, mást mondok én, 
mást mond a nagymamája, akkor 
az nem jó. A narratívák lehetnek 
másak, de a tények tények. Azo
kat ismerni kell. Ha nem ismer
jük a múltunkat, mi alapján pró
bálnánk megfogalmazni a jelent 
vagy a jövőt? -  mutatott rá Léner 
András rendező, amikor a legújabb 
előadásáról beszélgettünk. Zelei 
Miklós Vendégség című drámá
ját négy etűdre bontva adják elő 
a Rózsavölgyi Közösségi Házban, 
és minden etűdöt elemző beszél
getés követ majd.

Bonczidai Éva

„Add meg a mi mindennapi adatunkat 
most és mindörökkön” -  mondja So- 
cino, a Dávid Ferenc lakásába beköl
töztetett besúgó Páskándi Géza Ven
dégség című történelm i drámájában. 
Ma is bizarr ez az újraírt imádság, hát 
még milyen lehetett 1970-ben, amikor 
a kolozsvári Korunkban megjelent! „Az 
információ hatalom ” elve azóta egy
re érvényesebb, bár m ár nem fenye
get az a veszély, hogy kényszermunká
ra ítélnek vagy börtönbe jutunk akár 
az otthonunkban kimondott egyetlen 
m ondatért is.

Zelei Miklós Páskándi-inspiráció 
alapján írta meg a Dunagate-botrány- 
hoz kapcsolódó drámáját, szintén Ven
dégség címmel. Míg Páskándi művében 
Dávid Ferenc unitárius püspök törté
netén keresztül látunk bele egy 1578 
karácsonyán kibontakozó árulástörté
netbe és a besúgók machinációiba, ad
dig Zeleinél 1989 karácsonyán ismerjük 
meg az ügynököket, akik a színházba 
ment barátaik lakásában kutakodnak. 
A rendszerváltozás és a Dunagate-ügy 
harmincadik évfordulóján Léner And
rás rendezésében egy sajátos színházi 
projekt hív együttgondolkodásra ifja
kat és idősebbeket.

-  Nagyon fontos az a műhelymun
ka, amelyre lehetőségünk nyílt Zelei 
Miklós darabja kapcsán. Két színész
szel, Kökényessy Ágival és Almási Sán
dorral négy etűdöt viszünk színre, és 
u tána szakemberek bevonásával be
szélgetünk a látottakról, a közelmúlt 
történelméről, azokról a kérdésekről, 
amelyekről jó, ha több generáció gon
dolkodik együtt -  mondta a rendező.

Az első etűdöt vasárnap 19 órakor lát
hatja a közönség a Rózsavölgyi Közös
ségi Házban.

Zelei Miklós és Léner András talál
kozásában szintén Páskándi volt a ka
pocs: a rendező 2018-ban a dunaújvá
rosi Bartók Színházban állította szín
padra Páskándi Lélekharang című drá
máját -  melynek ősbemutatóját épp az 
édesapja, Léner Péter rendezte 1987- 
ben Nyíregyházán - ,  majd az író az 
előadás után megkereste őt a Vendég
ség című kamaradarabjával.

Léner András kamaszkorában is
m erte meg Páskándi Gézát. -  Ben
nem nem úgy él, hogy egy bácsi ér
kezik hozzánk, akinek csak illedelme
sen köszönni kell, és ha a felnőttekkel 
beszélget, csendben m aradni vagy ki
menni a szobából, hanem hogy áradt 
belőle a közvetlen és valós érdeklődés. 
Hogy itt van valaki, akivel össze lehet 
kacsintani és úgy tudok vele beszélget
ni, m int a barátaimmal vagy az édes
apámmal -  idézte fel a rendező. Mint 
mondta, felnőttkorában látott rá arra, 
mekkora író Páskándi és milyen sorsa 
volt. Úgy véli, Páskándi személyiségé
nek épp ez az egyik nagysága, hogy so
sem kérkedett a szenvedéseivel, az ül- 
dözöttségével. -  Ő ezt viselte. És meg

írta, integrálta a drámáiba. A történel
mi ihletésű drám ái minőségét nem 
csak a történeti hűség, a borzasztóan 
jó dialóg, a nagyon pontos dram atur
giai tudása biztosítja, hanem az, hogy 
ezek mögött ott van az ő végtelen hu
mánuma és a szinte önveszélyes igaz
ságérzete, igazságtudata, igazságmá
niája is -  m utatott rá Léner András.

A Dunagate-botrány kapcsán har
minc év távlatából mintha valami naiv 
optim izm us is te tten  érhető lenne, 
hogy egy társadalom tényleg h itt ab
ban, hogy egyik napról a másikra ki
iktatható egy aljas rendszer. Valóban 
meg tudtak döbbenni azon, hogy to 
vábbra is megfigyelik, lehallgatják az 
ellenzéki pártok tagjait. Ó hatatlanul 
felötlik bennünk, hogy ma m ár hu
mán apparátus sem kell ehhez, mi ma
gunk vásároljuk meg azokat a kütyü- 
ket és alkalmazásokat, amelyek nyil
vántartják az ismerőseinket, útvona
lainkat, szokásainkat.

-  A fogyasztói társadalom vívmá
nyait nem szabad összekeverni az al
jassággal. Az, hogy az online jelenlé
tünket hogyan ügyetlenkedjük el, ez
zel miként élnek vissza és hogyan ma
nipulálnak minket, egy más jelenség 
-  hangsúlyozta Léner András, aki sze

rint az ügynökrendszer működése egy 
társadalm i anom áliát is feltételez. A 
Dunagate-ügy kapcsán pedig egy fon
tos aspektust emelt ki: nem érdekes 
szempont, hogy az akkor megfigyelt 
pártok milyen egységben voltak ott, 
hogy a szüléink generációja mennyi 
mindenben egyet tudott érteni?

A vasárnap színre kerülő első etűd
ről a rendező előrebocsátotta, hogy ez 
a besúgórendszer persziflázsa, egy iro
nikus-szatirikus jelenet. M int mond
ta, nincs benne egyértelmű drámaiság, 
de már csupán az alaphelyzettől is ki
ráz a hideg: az otthonomban karácso- 
nyozik két ügynök, ha nem vagyok ott
hon, valakik járkálnak, kutatnak, ün
nepelnek a lakásomban.

Mind Páskándi, mind Zelei darabja 
kapcsán felmerülhet a kérdés: mi az ér
telmiség feladata vagy felelőssége? Lé
ner András válasza egyértelmű utat je
löl ki: -  Egy rabbi barátomtól egyszer 
megkérdeztem, hogy egy mondatban 
össze tudná-e foglalni, mi az Ószövet
ség jelentése. Ő azt mondta: az, hogy 
meséld el a fiaidnak. Az nem  lehet, 
hogy generációk ne adják át egymás
nak az élményeiket, m ert ha ez meg
akad, az az élet valós menete ellen szól. 
Ebben áll a felelősségünk.
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Tizenegy történet metszéspontjai, 
avagy A vadkacsa Miskolcon
Munkatársunktól

Ibsen A vadkacsa című műve, Simone 
Stone The daughter című filmforga
tókönyve és a színészek ötleteinek fel- 
használásával készített színpadi átira
tot Rusznyák Gábor a Miskolci Nemze
ti Színházban. Hjalmar szerényen, de 
boldogan él feleségével, kislányával és 
az idős apjával, aki tönkrement életét 
beteg, sérült állatok ápolásával teszi 
tartalm assá. Gregers tizenöt év után 
újra felkeresi ifjúkori barátját, Hjal- 
mart. Gregers apja -  az öreg Hjalmar 
valamikori üzlettársa -  sikeres és gaz
dag. Gregers nem bírja elviselni, hogy 
Hjalmar csak árnya egykori önmagá
nak. Elhatározza, hogy rendbe hozza 
barátja életét, úgy, hogy szembesíti a 
hazugsággal, amiben él. A közös múlt 
feltárása végzetes következményekkel A gyerekek nem bűnrészesek Fotó: Gálos Mihály Samu

jár az apák és a fiúk számára is. Rusz
nyák Gábor rendezésében mai törté
netként találkozunk az ibseni művel, 
a két apa harminc évvel ezelőtti, tehát 
a rendszerváltoztatás idején elköve
te tt bűneinek következményeit a gye
rekek viselik, akik nem bűnrészesek, 
hanem elszenvedői az eseményeknek.

Tizenegy em ber tö rténe te  b izo
nyos pillanatokban találkozik, ezek
ből a metszéspontokból kialakuló je
leneteket láthatják a nézők a színpa
don. A darab szereplői Fandl Ferenc, 
Harsányi Attila, Mészöly Anna, Szir- 
bik Bernadett, Gáspár Tibor, Szegedi 
Dezső, Nádasy Erika, Salat Lehel, Far
kas Sándor, Kerekes Valéria és Péva 
Ibolya. A díszleteket szintén Rusznyák 
Gábor tervezte, a jelmezek Tihanyi 
Ildi munkái. A bem utató ma este 19 
órakor lesz.


